
Baccalauréat ES – Session de juin 2014 – Épreuve orale du second groupe

Sciences économiques et sociales

Le candidat a le choix entre deux sujets

ENSEIGNEMENT SPECIFIQUE

Temps de préparation : 30 minutes – Durée de l'interrogation  20 minutes

« La calculatrice personnelle n'est pas autorisée »

Avertissement : on attire votre attention sur le fait que ce thème ne doit pas être confondu avec la question à 
traiter. Ce thème indique seulement le cadre principal d'étude.

Maîtrise des savoirs et des savoir-faire (10 points)

Question 1 : Que signifie les données en gras ? (document 1)
Question 2 : Définir la fluidité sociale. 
Question 3 : Quel est le rôle du capital culturel dans l’inégale réussite scolaire ?

Question principale à traiter à partir des connaissances personnelles et des deux documents 
ci-dessous (10 points) : Après avoir exposé les caractéristiques de la mobilité sociale en France, vous 
en présenterez les facteurs.

Document 1 
Destinée sociale des hommes de 40 à 59 ans selon le groupe socioprofessionnel de leur père

Groupe socioprofessionnel du père

Groupe 
socioprofessionnelle
du fils

Agriculteur Artisan,
Commerçants,

chef
d’entreprise

Cadre et
profession

intellectuelle
supérieure

Profession
intermédiaire

Employé Ouvrier Ensemble

Agriculteur 22 1 0 0 0 1 4
Artisan commerçant
chef d’entreprise

6 21 6 8 7 8 9

Cadre et profession
intellectuelle
supérieure

9 22 52 33 22 10 19

Profession 
intermédiaire

17 24 26 33 28 23 24

Employé 9 9 6 9 17 12 11
Ouvrier 37 24 9 17 26 46 37
Structure sociale des 
pères

16 12 8 11 9 43 100

Source : Données sociales, INSEE, 2006

Document 2 
Autre thème très présent dans le débat public : l'ascenseur social serait désormais en panne. Là encore, la réalité est plus 

contrastée. La pyramide sociale française s'est largement déformée au cours des quarante dernières années pour accueillir 
de plus en plus de cadres supérieurs (5 % des emplois en 1962, contre 15 % aujourd'hui), de professions intermédiaires (11
%, contre 23 %) et d'employés (18 %, contre 29 %), et de moins en moins d'ouvriers (39 %, contre 24 %). Dans 
l'ensemble, un tel mouvement ne peut qu'être favorable à ce que l'on appelle l'ascenseur social. Cette transformation, très 
rapide dans les années 70-80, s'est depuis ralentie, car le mouvement de tertiarisation et de désindustrialisation ne pouvait 
tout simplement se poursuivre sur le même rythme. Il n'en reste pas moins que, depuis 1980, la mobilité professionnelle est
de plus en plus fréquente et de plus en plus souvent ascendante.

Source : Maxime Parodi, L’état de l’économie. Hors série n°72. Alternatives Économiques. 2e trimestre 2007.

NB : Ce sujet doit impérativement être rendu à l'interrogateur à la fin de l'épreuve. Ne 
rien écrire inscrire sur cette feuille.
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